

充电蓄能助力全省法治建设

——省司法厅举办2025年第一期司法行政大讲堂侧记

本报记者 梁爽

春回大地，万象更新。法治的力量正悄然汇聚，为陕西高质量发展注入强劲动力。近日，陕西省司法厅成功举办2025年首期司法行政大讲堂，以一场思想的盛宴，拉开了新一年法治建设的大幕。

“陕西司法行政大讲堂，进一步提升了我们对习近平法治思想核心要义的理解和领会，提高了我们的法治素养和理论水平，为加强全省律师队伍建设，推动律师行业高质量发展奠定了坚实理论基础。”3月14日，省司法厅律师工作处副处长王文辉说。

陕西省委新春第一会——全省深化“三个年”活动、打好重点领域攻坚战动员会议落下帷幕，会议精神如春风化雨，激励着全省上下奋勇前行。陕西省司法厅迅速响应，积极行动，充分发挥法治在稳定社会预期、保障长远发展方面的关键作用，为全省打好“八场硬仗”，实现“谱写陕西新篇章、争做西部示范”的宏伟目标，筑牢坚实的法治根基。

大讲堂上，一位嘉宾的到来，让现场气氛热烈非凡。他就是全国知名法学专家、中国社会科学院学部委员、研究员，同时担任中国法学会学术委员会副主任的李林。他以《坚持以习近平法治思想为指导 在法治轨道上全面深化改革 推进中国式现代

化》为题，为全省司法行政干警带来了一场高水准的专题辅导。

在这场精彩的讲座中，李林围绕“习近平法治思想的形成、理论体系架构及其最新发展动态，正确坚持和处理改革与法治的关系，持续完善中国特色社会主义法治体系”等多个关键层面，抽丝剥茧，层层深入，对习近平法治思想展开了系统而全面的阐释与深入解读。

雁塔监狱第十三监区党支部书记、监区长王增志深有感触地说：“司法行政大讲堂在监狱系统内营造了浓厚的学习氛围。许多干警进行课后讨论，分享学习心得，自身的法治思维和业务能力得到了显著提升。在今后的工作中，将以习近平法治思想为指导，努力推动监狱工作高质量发展，为维护社会公平正义和安全稳定作出更大贡献。”

整个辅导报告主题鲜明突出，内容系统完整，讲解深入浅出，既有高屋建瓴的理论高度，又紧密贴合陕西司法行政工作的实际，为在场的每一位听众带来了一场兼具思想深度与实践指导意义的精神盛宴，堪称一堂生动而深刻的思想政治课与理论辅导课。

深入学习、广泛宣传、深入研究并阐释习近平法治思想，是一项长期且意义重大

的政治任务，更是司法行政机关义不容辞的历史使命与责任担当。

陕西省司法厅将学习贯彻习近平法治思想作为2025年陕西司法行政大讲堂的开篇首讲，用心良苦。这不仅是对习近平法治思想的高度重视与深刻领悟，更是为了充分发挥示范引领效应，带动全省司法行政系统深入学习，推动习近平法治思想在三秦大地落地生根，深入人心。

与会人员沉浸在这场知识的海洋中，听得全神贯注，不时奋笔疾书，记录下重要的知识点。大家纷纷表示，要深刻领会习近平法治思想的精神实质，精准把握其核心要义，努力做到学思用贯通、知信行统一，坚定地成为习近平法治思想的忠实信仰者、积极传播者与践行者。在今后的实际工作中，要时刻以习近平法治思想为指导，运用“十一个坚持”全方位审视工作，全力履行自身职责与使命。

“此次司法行政大讲堂在戒毒系统中犹如一场及时雨，为干警们提供了丰富的理论滋养和实践指引。我们要把大讲堂所学运用到实际工作中，不断提升戒毒工作的规范化、法治化水平，助力司法行政事业迈向新高度。”省汉中强制隔离戒毒所戒毒管理科科长罗超说。

以公安之“为”解企业之“需”

(上接1版)西安市公安局高新分局高新路派出所教导员刘宪介绍。针对辖区企业众多、治安挑战严峻的难题，高新路派出所积极探索创新，全面深化“警企共治”模式，在重点企业设立“警企共治办公室”，组建群防群治巡逻队，赋予社区民警“警企联络员”新身份，通过多种形式开展警企联动，广泛收集意见建议，凝聚起强大的社会治理合力。

创新机制 护航发展加速度

企之所盼，警必行之。

陕西公安深刻认识到企业发展对地方经济的重要性，坚持改革破题，从简化企业办事流程，到建立涉企案件快速响应机制，通过完善制度、科技赋能，构建起规范化、高效化的执法服务体系。每一项制度的出台都经过精心谋划，为企业提供实实在在的便利。

“以前是群众找上门来办事，现在我们主动出击，主动了解企业和群众的需求，提前给大家提供帮助和服务，让大家切实感受到我们的关心和热忱。”延安市公安局治安支队队长李涛说。

延安市公安局在优化窗口服务方面成效显著，整合“多窗”为“一窗”，实现部分交警业务“一窗通办”，大大提高了办事效率；推动“网下”为“网上”，促进政务服务事项线上线下融合，让数据多跑路、群众少跑腿；变“被动”为“主动”，设立“办不成事”反映窗口，有效打通农村服务“最后一公里”，进一步延伸服务半径。

在三大阵地，这样的案例还有很多。渭南市大荔县公安局官池派出所与企业保卫部门联动联动，成立了“警企治安联巡队”，制定警企联防巡逻机制，定期培训安保人员。现在，公安力量“动态巡”、社会力量“补充巡”、警企力量“联合巡”，治安管控能力和应急处置水平全面提升。同时，官池派出所利用中心警务室为企业提供“一站式”警务服务，实现治安管理从“单打独斗”到“多元治理”的转变，护企惠企更加精准高效。

韩城市公安局提供“一站式”合成服务，整合服务事项，为新登记企业提供免费印章；推出“多点式”便捷服务，建成机动车号牌制作厂，设立“自助服务机”等，提供预约和上门服务；实现“一网式”在线服务，融入互联网政务服务平台，探索“一警通”在线客服服务模式，架起警企互通“连心桥”。

一次次创新探索、一项项扎实行动，彰显了全省公安系统护航经济社会高质量发展的决心和担当。

重拳出击 筑牢护企“安全盾”

亮剑护企，安商固基。

高质量发展离不开高水平安全。良好的营商环境是企业生存发展的“土壤”，也是推动经济社会高质量发展的“硬支撑”。陕西各级公安机关全方位、多角度为企业发展保驾护航。

“3天就破了案，效率真高！太感谢你们了，有你们的守护，我们企业更有发展信心了。”陕西中伟立本建筑劳务有限公司负责人将一面写着“神速破案案 雄风扬警威”的锦旗送到宝鸡市公安局高新分局马营派出所民警手中后，感激地说。这不仅是对民警工作的高度认可，更是对陕西公安行动的生动赞誉。

为了从源头上遏制涉企犯罪，陕西各级公安机关始终对涉企违法犯罪保持高压态势。无论是制假侵权、金融诈骗，还是职务侵占等侵害企业合法权益、扰乱市场竞争秩序的犯罪行为，一律做到快速出警、快速立案、快速侦查。在全力打击犯罪的同时，公安机关还将追赃挽损工作放在重要位置，切实为企业减少经济损失，助力企业轻装上阵。

在优化营商环境的道路上，安康市公安局创新推出重点项目“警长制”，构建起市局党委主抓、警种部门负责、市县分局整体联动的三级责任体系。36名市级警长、227名县级警长、266名镇级警长层层压实责任，实现精准包联。同时，安康市公安局落实网格布警“一企一警”，在重点项目工地和企业设立警务室，形成工作闭环。截至目前，安康公安已建立规范化驻企警务室392个，“警长制”专班进驻1466家企业和项目工地，帮办代办政务服务事项355件次；建立“三快”机制打击涉企违法犯罪，办理涉企案件117件，追赃挽损1500余万元，仅在打击电信诈骗中就为企业止付挽损853.2万元，还成功解决4家企业对公账户冻结问题，释放资金80余万元。

韩城市公安局则在涉企案件侦破上不断创新举措，对重点企业实行“贴身守护”，将其纳入网络安全风险监测体系，全方位保障企业的网络安全。同时，韩城市公安局还积极建立“交所企”三方联合治理机制，有效打通了企业物流运输堵点，为企业的物流流通提供了便利。

服务蕴蓄温度，保障深植厚度，打击彰显力度，企业发展才能迈出“加速度”。从暖心服务到重拳打击，从机制创新到共治共享，陕西公安将持续聚焦发展所需、企业所急、群众所盼，立足职能实际，以优化公安政务服务、提升执法规范化水平、保护企业合法权益为抓手，奋力为全省高质量发展提供强有力的法治保障。

B4

寻求基层矛盾纠纷最优“解”

——宝鸡市金台区法院着力打造“一室两中心”

本报记者 史红海 通讯员 周千翔

2月19日21时许，宝鸡市金台区人民法院诉讼服务中心调解室的灯依然亮着。调解员岳建文揉了揉眼睛，继续盯着手机屏幕，屏幕上传来某科技公司股东通过“云端法庭”签署调解协议的画面。这是今年2月岳建文调解的第9起涉企纠纷。

在金台区法院家事专业调解工作室，档案柜里整齐摆放的264份家事调解档案，记录着从“针锋相对”到“好聚好散”的司法温情。

2024年以来，金台区法院家事纠纷调解率67.81%、金融纠纷非诉化解率50%、金融纠纷调解履行率92%……这组数据的背后，金台区法院“家事专业调解工作室、涉企纠纷调解中心、金融纠纷调解中心”构成的“一室两中心”起到了重要作用，同时也彰显出该院在促进基层纠纷治理中，在平安建设、法治建设中取得的实效。

小家庭里的司法温度

“真没想到，法院帮我们找回了失去的亲情，太感谢你们了！”2月15日，家住宝鸡市金台区的李女士望着调解书上兄妹3人的签名，眼含热泪地向金台区法院法官杨晓丽表示感谢。

一年前，因祖宅继承纠纷，李女士和睦的大家庭几乎分崩离析，兄妹3人闹得不欢而散。如今，在家事专业调解工作室“三三调解法”的助力下，法官以法律为尺，以亲情为线，重新编织起血脉相连的温暖纽带，让李女士兄妹3人重续亲情。

金台区法院家事专业调解工作室积极探索“三三”调解体系，搭建“诉前—庭前—庭后”三阶段调解框架，同时秉持“公心—耐心—责任心”三重职业准则，统筹“情—理—法”三维解纷要素，一次次让矛盾纠纷的当事双方握手言和。诉前阶段引入心理咨询师绘制“亲情脉络图”，让纠纷背后的

情感羁绊跃然纸上；庭前“圆桌调解会”邀请家庭成员见证，在充满温情的氛围中唤醒共同记忆；庭后联合妇联、社区组建“家事观察团”，让司法关怀从法庭延伸到万家灯火……金台区法院家事专业调解工作室刚柔并济的调解方式，既解了法结，又解了心结。

利用家事专业调解工作室，金台区法院婚姻家庭案件调撤率连续3年稳居67%以上；其中，2024年413件家事案件中，有276件在家事专业调解工作室以调解方式得到解决。

企业发展的“法治护航站”

“从提交材料到拿回贷款只用了3天，效率高！”2月7日，某建材公司负责人张先生拿到签订的调解协议书后高兴地说。

通过金台区法院涉企纠纷调解中心搭建的“绿色通道”，张先生与合作伙伴的合同纠纷在诉前得到圆满解决。这是金台区法院“法治护航站”服务矩阵发挥作用的体现，也是金台区法院司法护航营商环境建设的创新实践。

金台区法院持续深化“1+3+N”诉源防范模式，通过“线上视频调解+线下专家会诊”双轨并行机制，让涉企纠纷平均化解周期从28天缩短至5到8天。2024年，金台区法院成功化解纠纷611件，为企业节省诉讼成本逾百万元。

以岳建文命名的调解工作室，“智慧司法”的效能展现得淋漓尽致。岳建文通过人民法院调解平台云端调解室，为相隔千里的两家企业化解了贷款纠纷。这场仅用时108分钟的“指尖上的调解”，让涉及103万元的争议尘埃落定。

据统计，2024年以来，金台区法院涉企纠纷调解中心化解纠纷837件，涉及争议金额达1.04亿元，调解成功率达92.6%。

金融风险的“司法防火墙”

“这不仅是债务重组，也是企业重生的路线图。”1月28日，拿着调解协议书，某小微企业负责人王某说道。

王某的企业与某银行涉及500万元的贷款纠纷。为妥善化解矛盾纠纷，金台区法院金融纠纷调解中心启动“金融诊疗”机制，邀请行业协会专家对企业经营情况进行“把脉会诊”，量身定制分期还款方案，既守住了金融安全底线，也为企业保留了转型空间。

金台区法院诉讼服务中心主任张凤表示，该院运用“多元共治、调解前置”的金融治理新方式，已促成268起案件实现“零判决化解”，累计为企业减负93万元。

在金台区法院金融纠纷调解中心，变化的数据见证着司法创新。调解成功率从2024年5月的42%跃升至年末的60%；7849万元争议金额通过非诉讼纠纷解决；在“三调合一”机制的持续落实下，法官、调解员、金融专家组成的解纷“铁三角”，让92%的调解协议主动履行，真正实现“化解一案、稳定一片”，其标准化建设方案被陕西省农信系统在全省推广。

“我们用家事专业调解工作室隔热冰封的亲情，让涉企纠纷调解中心成为营商环境‘加分项’，使金融纠纷调解中心化作风险防控‘减压阀’，让‘法官+’的双引擎内涵更丰富、成效更显著。此外，我们还通过前端发力，将矛盾消弭于萌芽，实现矛盾纠纷根源防范化解。”金台区法院院长江伟表示。

随着“调解成功率上升、诉讼案件量下降”的治理效应持续显现，宝鸡市金台区人民法院“一室两中心”正以司法创新实践为笔墨，绘就新时代“枫桥经验”的生动画卷。

绘就校园安全“同心圆”

(上接1版)

平安宣传强意识

为了进一步加强校园法治教育工作，省教育部门认真组织未成年人保护“一法一办法一规定”学习宣传活动，开展了“学宪法讲宪法”“民法典进校园”“法律进学校”等活动，遴选6900余名法官、检察官、公安民警等担任中小学校“法治副校长”，实现全省中小学校“法治副校长”全覆盖。

此外，围绕“学思想、转作风、防风险、促发展”，陕西省教育厅举办了全省高校安全稳定工作培训和全省中小学安全稳定工作培训，进一步提高各级各类学校防范化解风险的能力水平以及平安建设的科学性、针对性。指导各地各校推行“1530”安全教育模式，即每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、每个节假日放假前30分钟，对学生进行安全提醒和安全教育；通过“蓝焰护成长”网络公益宣讲、安全文化进校园等一系列活动，增强广大师生的安全防范意识和能力。

由陕西师范大学国家安全学院成立的大学生国家安全宣讲团，自2024年3月以来，先后有100余名大学生走进西安市曲江新区、经开区、长安区等31所中小学校，开展国家安全教育宣讲，覆盖2000余名中小学生。大学生国家安全宣讲团负责人张严方说：“团队在宣讲前会针对中小学生学习特点反复打磨课程内容，并邀请专业老师把关，确保讲解准确生动。课程中融入游戏、分组比拼、抢答竞赛等互动形式，提升课堂效果和氛围。孩子们高度配合，积极分享国家安全知识。”

校园安全关乎千家万户，除了教育部门，还需要社会、家庭、各级各部门共同努力，久久为功，为学生们营造良好的成长环境。“我们将加强顶层谋划，完善制度机制，强化风险隐患排查和矛盾纠纷调处化解，统筹抓好全省教育系统平安建设工作，为平安陕西建设贡献一份力量。”省教育厅相关负责人表示。



3月13日，西安市高陵区人民检察院检察官马海洋走进安家小学，通过案例分析、情景模拟及互动问答，为师生讲解校园欺凌的危害及应对措施，引导学生树立法治观念，强化自我保护意识。
高博 摄